

1957年10月1日创刊

深读佛山

2025年1月
<甲辰年十二月廿二>

21 星期二 | A9



市民精心挑选年花回家过年
受访者供图

佛山文华花市、岭南新春水上花市、陈村花市等相继开市

“逛花市、行大运”是广东独特的年俗，广东人迎新春必不可少的“节目”。今年佛山市推出“已已如意·请到佛山过大年”春节文旅系列活动，9项重点活动中，有3项即与花市相关。

近日以来，文华迎春花市、岭南新春水上花市、陈村迎春花市等相继开市。年年都有的花市，除了延续浓浓的“年味儿”之外，还能玩出哪些新意与不同？羊城晚报记者带您一探究竟。



全世界最高的年桔塔
王泽宝 摄

年年花市 今又出新

羊城晚报记者 杨苑莹 张闻 李婷婷 黄松炜

南海：同步开启“游玩乐购”潮玩模式

1月17日晚，随着璀璨的灯光和热闹的欢呼声，“水上繁花·好运来”2025年岭南新春水上花市在里水镇梦里水乡富寿公园拉开帷幕。本届水上花市围绕“品艺术”“叹特色”“焕新颜”三大主题，集合了年货市集、文创市集、艺术装置、特色巡游以及演艺活动等，为期10天，自即日起至1月26日（农历廿七），为市民及游客带来一场视觉、听觉、味觉三位一体的文化享受。

漫步于里水河畔，超30组精美花灯在河面轻轻摇曳，与岸上的装置交相辉映，勾勒出一幅幅年味十足的水乡画卷。这些花灯由拥有60多年历史的佛山市民间艺术研究社设计制作，巧妙融合了蛇年形象及里水“三花一鱼”（即蝴蝶兰、桃花、水仙和鱼）的文旅元素，生动展现了里水的自然风光与人文底蕴。与此同时，水上飘色以其“精、巧、奇、艳”的独到之处，将岭南文化的精髓展现得淋漓尽致，精彩程度远超传统陆地飘色，吸引了大量市民游客驻足观赏。由非遗鱼灯、四喜财神、祈福金龙及市民才艺展示等组成的特色方阵与“里水花月夜”日夜轮回登场，为市民游客们带来独具岭南年味的文化之旅。

在水上花市，不仅能看美景，更能“买买买”！本届花市特别在栈道区域增设了水上售卖区。市民们可在此选购各式盆栽、鲜花、风车等年货，船夫们用竹竿将货物送至顾客手中，这种亲切的互动方式带来了独特的购物体验。美食区则汇聚了40余家南海特色美食摊位，南海名店如花潮宴、新世纪、红旗酒楼、囍缘庭院、双溪酒楼、牛牛西厨等纷纷亮相，招牌菜式色香味俱佳，令人垂涎欲滴。

据了解，自2018年以来，里水镇已连续8年精心打造岭南新春水上花市，里水通过举办新春年宵花市、岭南新春水上花市以及广东蝴蝶兰新品种展会和观赏鱼公开赛等一系列推广活动，为市民和种植户搭建购、游、娱一体化的新春促销平台，满足市民春节前后赏花观鱼、采购年货的需求。

来到南海区西樵镇，这里的花市“灵蛇”好玩！1月19日，作为“好玩西樵 灵蛇不同”2025年西樵镇新春文旅系列活动之一的西樵迎春花市热闹开锣，今年花市将持续至1月27日，开设有花卉及年货摆卖区、美食



禅城文华花市设置的巨型花篮 梁正杰 摄

禅城：好吃好玩好意头



里水上花市 通讯员供图

西樵迎春花市 左明 摄

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 潘刚 / 校对 刘博宇

报料热线：(020)114 转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：83399153 15820644001

18520686355

春节期间禅城8个区域可燃放烟花爆竹

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：1月20日，禅城区安全生产委员会办公室发布了《关于安全文明燃放烟花爆竹的倡议书》，以确保社会秩序和他人的正常生活不受影响。据悉，今年春节期间禅城有3个时间段、8个区域可以燃放烟花爆竹，除了规定的时间和区域之外，其他时间与地点都禁止燃放烟花爆竹。

根据《佛山市禅城区人民政府关于2025年度烟花爆竹燃放管理的通告》，今年春节期间有三个时间段可以燃放烟花爆竹，分别是农历年廿五至年廿九（即1月24日至1月28日）10时至22时；农历正月初一（即1月29日）全天；农历正月初二至正月十六（即1月30日至2月13日）10时至22时。

禅城区还设置8个可燃放区域，包括南庄镇：万科情人港燃放区域、罗南村龙湾大桥底公园燃放区域、上元周尾围公园燃放区域、紫南仁园燃放区域；石湾镇街道：半月岛公园燃放区域、澜石公园燃放区域、青年公园燃放区域；张槎街道：东平河河堤（佛开高速至季华大桥段）燃放区域。

除了规定的时间和区域之外，其他时间与地点都禁止燃放烟花爆竹。

根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款之规定，在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放烟花爆竹，燃放烟花爆竹后应对余烬进行熄灭处理，十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹的，应当由监护人或者其他成年人陪同看护。

禅城区应急管理局相关负责人表示，民众在燃放过程中，安全永远是第一位的，不要采用其他危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹，燃放烟花爆竹后应对余烬进行熄灭处理，十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹的，应当由监护人或者其他成年人陪同看护。

此外，市民游客选购烟花爆竹产品时应在指定燃放区域内的持有《烟花爆竹经营（零售）许可证》的销售点购买C、D类烟花爆竹（类别以产品包装标识为准）。

禅城区应急管理局相关负责人表示，民众在燃放过程中，安全永远是第一位的，不要采用其他危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹，燃放烟花爆竹后应对余烬进行熄灭处理，十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹的，应当由监护人或者其他成年人陪同看护。

来文华花市，好吃好玩好意头！近日，2025文华迎春花市以佛山传统习俗+非遗+山海环游记IP灯会为主题，在延续往年精彩的同时，引入了全新的互动元素和氛围装置，将持续至1月28日。

文华花市的前身是起源于清末民初的佛山迎春花市，拥有超过130年的历史。对于“老佛山”而言，行文华花市是每年春节前必备的项目。记者了解到，今年的文华花市具有六个“最”的特点，让老中青三代都能从中找到乐趣，玩转新年：在“最中心”地段，汇大湾区游客；现“最佛山”的非遗，展地道风情；携《山海经》中的神兽穿越，领“最文化”的审美体验；九尾狐见下，筑“最浪漫”的友趣社交空间；每天活动不停，绘“最炫彩”的“花活”嘉年华；以巨型花篮，传“最吉祥”的新春祈愿。

记者现场看到，今年文华花市的入口突破了传统牌楼的样式，采用佛山特色的彩灯工艺，整体由《山海经》“瑞花仙草”元素构成，让市民从入口开始接受满满的祝福。场内，高达13.8米的大花篮花灯带来视觉上的震撼；《山海经》十大瑞兽化作氛围装饰，寓意“十全十美”，让市民在游玩中感受古色古香的灯市文化。

今年花市特别打造了“好吃”“好玩”“好意头”三重体验，其中值得注意的是，主办方特别设置了全民风筝节、花间神兽泡泡秀、山海经装扮俊男靓女等多种NPC零距离互动，让大家在赏花、品美食的同时，打开更多欢度春节的方式。

“觉得今年花市不同就对了！这样才可以吸引更多人来禅城逛逛。”禅城区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长杨涛表示，2025文华迎春花市嘉年华尝试新的IP和元素，希望带给本地市民和外地游客不一样的过年气氛。

据了解，禅城区还有多个花市即将开市。其中，张槎街道玉带路迎春花市将于1月22日至28日举行，独创青少年创业体验摊位；祖庙松风花市将于1月24日至28日举行，将设年桔鲜花、年货美食、文创潮趣等290个摊位，附近还有挥春街值得一逛；南庄镇迎春花市将于1月22日拉开帷幕，还将举办狮王争霸赛。

顺德：全球最大年桔塔陪你迎新春

1月18日，“岭南年味在陈村”2025岭南年味美食嘉年华暨佛山陈村第41届迎春花市盛大开市。本届活动融合“花卉+美食+年货+演艺”等丰富元素，旨在构建精彩纷呈的新春盛宴，不断擦亮陈村迎春花市品牌，不断扩大陈村花卉产业、年桔产业和美食产业的影响力，打造农文商旅产业融合发展示范新标杆。

据悉，今年陈村花市在花卉世界及花卉大道“十里花街”共设置了超600个年花摊位，近万个年宵花品种及特色花卉衍生品集中展销，不仅有陈村年桔、顺德国兰、陈村蝴蝶兰等传统特色花卉，同时引入鲜切花、五代同堂、长寿花、绣球花、冬青等琳琅满目的时尚花卉品种。

除了购买花卉外，游客还能踏进旺林、至岸、欣晟、七巧、东信园林等花场和花卉种植基地，漫步沿途的中式园林欣赏千年花乡风采，感受千年花乡繁花盛开的热情和浪漫。

而作为陈村花市的地标桔塔，直径13.8米，高16.8米，16层的全球最大年桔塔回归，今年的桔塔加上了祈福功能，游客可在桔塔下许下一年的美好愿望，祈求一年顺风顺水。夜晚的桔塔还会有“火树银花”惊喜掉落，等待市民游客的打卡。

今年陈村将深藏于顺德市井街头的地道美食搬进花市，配套超200个大湾区美食、好物年货摊位。比如：陈村粉、伦教糕、均安蒸猪、龙江龙牌面、伦教烧鳗鱼等顺德金牌美食，同时汇聚来自珠海、东莞、中山、潮州各地区特色美食，引入年轻人喜欢的创意创新的潮流美食，让来自各地、不同年龄段的游客一站式尝遍舌尖上的顺德风情以及大湾区上百款特色佳肴，深切感受浓郁的人间烟火味。

当晚，陈村重磅发布“陈村花宴”15道新菜式，无论是前菜、头盘还是热菜，均以时令新鲜花卉入馔，厨师凭借精湛技艺与融合创意，将桂花、洛神花、金丝菊、姜花、茉莉花、石斛花、桔花、桃花、玫瑰花等花卉，跟陈村和现场百味好料结合，让游客在春节期间体验到不一样的年夜饭。

此外，在为期3个月的时间里，“潮起德胜 已已如意”2025大良跨年畅享季将有40多项丰富多彩的活动，涵盖城市文化、产业、文旅、美食、生活等多方面内容，为广大市民和游客奉上一道精美的春节文旅盛宴。

